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上海交通大学附属中学2010届高三上学期

高三数学期中试卷

（满分150分, 考试时间120分钟，答案请写在答题纸上）
命题：倪桓华
    审核：杨逸峰  校对：龚琼
一．填空题　（本大题满分56分）本大题有14题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
1．在等比数列{an}中，首项a1<0，则{an}是递增数列的充要条件是公比q满足_______；
2．若函数[image: image1.wmf]()
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[image: image2.wmf](0)
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有一个零点是1，则[image: image3.wmf]2
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3．已知[image: image4.wmf]tan2
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4．若等差数列[image: image6.wmf]{
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的前5项和[image: image7.wmf]5
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5．已知数列[image: image10.wmf]{
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 ，则[image: image13.wmf]2009
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6．将函数[image: image14.wmf]tan(3)
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的图像上的各点经过怎样的平移_________________，可以得到函数[image: image15.wmf]tan3
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的图像？
7．设函数[image: image16.wmf])
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成立，则[image: image19.wmf]2
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8．设A、B是非空数集，定义：[image: image20.wmf]{|,}
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，若[image: image21.wmf]{1,2}
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，[image: image22.wmf]{3,4,5}
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9．已知函数[image: image24.wmf])
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[image: image25.wmf](0)
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与直线[image: image26.wmf]2
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的交点中，距离最近的两点间距离为[image: image27.wmf]3
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，那么(=________；
10．数列[image: image28.wmf]}
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满足[image: image29.wmf]12
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)，则数列的第100项为 ______； 

11．[image: image32.wmf]lim[2(3)]1
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，则实数a的值为 ___________； 
12．已知函数[image: image33.wmf](
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在定义域R上为增函数，且[image: image34.wmf](
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，则[image: image35.wmf](
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在（[image: image36.wmf], 0
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）的单调性为_________________； 

13．设非常值函数[image: image37.wmf](
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是R上的偶函数，对任意的[image: image38.wmf]x

[image: image39.wmf]R
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都有[image: image40.wmf](6)()(3)

fxfxf
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，试写出同时满足上述两个条件的一个函数解析式___________； 
14．用n个不同的实数a1，a2，…，an可得n!个不同的排列，每个排列为一行写成一个n!行的数阵．对第i行ai1，ai2，┄，ain，记bi= -ai1+2ai2-3 ai3+…+（-1）nnain， i=1，2，3，…，n! ．例如，用1，2，3可得数阵如右，由于此数阵中每一列各数之和都是12，所以，b1+b2+…+b6=-12+2[image: image41.wmf]´

12-3[image: image42.wmf]´

12=-24．那么，在用1，2，3，4，5形成的数阵中， b1+b2+…+b120=           ． 
二．选择题（本大题满分16分）本大题共有4题，每题有且只有一个正确答案，考生应在答题纸的相应编号的空格内直接写结果，选对得4分，否则一律得零分。
15．“[image: image43.wmf]22
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”是 “[image: image44.wmf]22

loglog
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”的
                              （   ）
A．充分不必要条件；              B．必要不充分条件；     

C．充要条件；                    D．既不充分也不必要条件
16．函数f(x)＝sin(x＋θ)＋[image: image45.wmf]3

cos(x＋θ)的图像关于点（5，0）对称，则θ的值是  （   ）
    A．－[image: image46.wmf]2
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－10；  B．－[image: image47.wmf]3
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－5；  C． 2kπ－[image: image48.wmf]2
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17．若函数[image: image50.wmf]21
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    A．[image: image51.wmf]1
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18．设函数[image: image55.wmf]2
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成立的实数对[image: image60.wmf](

)

,

ab

有                                          （   ）  

A．1对；    B．3对；    C．5对；    D．无数对。
三．解答题（本大题满分78分）本大题共5题，解答下列各题必须在答题纸相应的编号规定区域内写出必要的步骤。
19．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分。
在△ABC中，[image: image61.wmf]5
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，[image: image62.wmf]4
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。
（1）求sinA的值； （2）设△ABC的面积[image: image63.wmf]33
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，求BC的长。
20．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分8分，第2小题满分6分。
已知数列[image: image64.wmf]{}
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的前n项和为Sn，且[image: image65.wmf]*
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（1）求数列[image: image66.wmf]{}
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的通项；
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21．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分。
函数[image: image69.wmf](
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，若数列：2，[image: image70.wmf]12
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成等差数列。
（1）求数列[image: image71.wmf]{
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的通项； 
（2）若[image: image72.wmf]2
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，令[image: image73.wmf]()
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对任意[image: image74.wmf]*
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都有[image: image75.wmf]1
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（3）记[image: image76.wmf]nm
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表示数列[image: image77.wmf]{
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的第n项到第m项共m-n+1项的和，已知：[image: image78.wmf]nnm
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（m，n，p，r都是正整数）成等比，求n，p，r满足的关系式。
22．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分。
已知集合[image: image81.wmf]{
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，函数[image: image82.wmf]()sincos
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．
（1）写出函数[image: image83.wmf]()
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的单调递增区间；

（2）求集合A；
（3）如果函数[image: image84.wmf]()
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是A上的单调递增函数，求a的取值范围。
23．（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分8分。
已知数列{an}中，a1=1，且点P(an，an+1)（n∈N）在直线x-y+1=0上。
（1）求数列{an}的通项公式；
（2）若函数[image: image85.wmf]123
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（n∈N，且n≥2），求函数f(n)的最小值；
（3）设[image: image86.wmf]1
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，Sn表示数列{bn}的前n项和。试探索是否存在关于n的整式g(n)，使得等式S1+S2+S3+…+Sn-1=(Sn-1)g(n)对于一切不小于2的自然数n恒成立？若存在，写出g(n)的解析式，并加以证明；若不存在，试说明理由。
上海交通大学附属中学2009—2010学年度第一学期

高三数学期中试卷

（满分150分, 考试时间120分钟，答案请写在答题纸上）
命题：倪桓华
    审核：杨逸峰
一．填空题　（本大题满分56分）本大题有14题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
1．设A、B是非空数集，定义：[image: image87.wmf]{|,}
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，若[image: image88.wmf]{1,2}
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，[image: image89.wmf]{3,4,5}

B

=
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2．若函数[image: image91.wmf]()
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[image: image92.wmf](0)
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有一个零点是1，则[image: image93.wmf]2
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的零点是        ；0，-1
3．已知[image: image94.wmf]tan2
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，则[image: image95.wmf]22
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             ；[image: image96.wmf]7
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4．若等差数列[image: image97.wmf]{
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5．已知数列[image: image101.wmf]{
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6．在等比数列{an}中，首项a1<0，则{an}是递增数列的充要条件是公比q满足_______；0<q<1
7．设函数[image: image105.wmf])
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8．将函数[image: image109.wmf]tan(3)
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的图像上的各点经过怎样的平移_________________，可以得到函数[image: image110.wmf]tan3
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的图像？ 向左平移[image: image111.wmf]12
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p

，那么(=________；2
10．数列[image: image116.wmf]}
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)，则数列的第100项为 ______；[image: image120.wmf]1
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11．[image: image121.wmf]lim[2(3)]1
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，则实数a的值为 ___________；[image: image122.wmf]2
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12．已知函数[image: image123.wmf](
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在定义域R上为增函数，且[image: image124.wmf](
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在（[image: image126.wmf], 0
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）的单调性为_________________；单调递增
13．设非常值函数[image: image127.wmf](
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是R上的偶函数，对任意的[image: image128.wmf]x

[image: image129.wmf]R
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都有[image: image130.wmf](6)()(3)
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，试写出同时满足上述两个条件的一个函数解析式___________； [image: image131.wmf]()cos+1
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14．用n个不同的实数a1，a2，…，an可得n!个不同的排列，每个排列为一行写成一个n!行的数阵．对第i行ai1，ai2，┄，ain，记bi= -ai1+2ai2-3 ai3+…+（-1）nnain， i=1，2，3，…，n! ．例如，用1，2，3可得数阵如右，由于此数阵中每一列各数之和都是12，所以，b1+b2+…+b6=-12+2[image: image132.wmf]´

12-3[image: image133.wmf]´

12=-24．那么，在用1，2，3，4，5形成的数阵中， b1+b2+…+b120=           ． 
答案：4！(（1+2+3+4+5）（-1+2-3+4-5）=360（-3）= -1080
二．选择题（本大题满分16分）本大题共有4题，每题有且只有一个正确答案，考生应在答题纸的相应编号的空格内直接写结果，选对得4分，否则一律得零分。
15．“[image: image134.wmf]22
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A．充分不必要条件；              B．必要不充分条件；     

C．充要条件；                    D．既不充分也不必要条件
16．函数f(x)＝sin(x＋θ)＋[image: image136.wmf]3

cos(x＋θ)的图像关于点（5，0）对称，则θ的值是  （ D ）
    A．－[image: image137.wmf]2
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17．若函数[image: image141.wmf]21
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18．设函数[image: image146.wmf]2
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成立的实数对[image: image151.wmf](
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A．1对；    B．3对；    C．5对；    D．无数对。
三．解答题（本大题满分78分）本大题共5题，解答下列各题必须在答题纸相应的编号规定区域内写出必要的步骤。
19．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分。
在△ABC中，[image: image152.wmf]5
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（1）求sinA的值； （2）设△ABC的面积[image: image154.wmf]33
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cos

13

B

=-

，得[image: image156.wmf]12

sin

13

B

=

，由[image: image157.wmf]4

cos

5

C

=

，得[image: image158.wmf]3

sin

5

C

=

。
所以[image: image159.wmf]33

sinsin()sincoscossin

65

ABCBCBC

=+=+=

。
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20．（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分8分，第2小题满分6分。
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（1）求数列[image: image174.wmf]{}
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解：（1）[image: image177.wmf]1
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21．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分。
函数[image: image190.wmf](
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，若数列：2，[image: image191.wmf]12
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成等差数列。
（1）求数列[image: image192.wmf]{

}

n

a

的通项； 
（2）若[image: image193.wmf]2

a

=

，令[image: image194.wmf]()
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对任意[image: image195.wmf]*

nN

Î

都有[image: image196.wmf]1
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，求t的取值范围；
（3）记[image: image197.wmf]nm
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表示数列[image: image198.wmf]{

}

n

a

的第n项到第m项共m-n+1项的和，已知：[image: image199.wmf]nnm
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， [image: image200.wmf]ppm
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，[image: image201.wmf]rrm
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（m，n，p，r都是正整数）成等比，求n，p，r满足的关系式。
解：（1）2n+4=2+(n+2-1)d，可得d=2．
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对任意[image: image204.wmf]*
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而[image: image205.wmf]n
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在[image: image206.wmf]*

nN

Î

上单调递增，即[image: image207.wmf]n
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最小值为[image: image208.wmf]6
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，∴[image: image209.wmf]6
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   （3）令 [image: image210.wmf]2
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22．（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分。
已知集合[image: image218.wmf]{
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，函数[image: image219.wmf]()sincos

fxxx

pp

=-

．
（1）写出函数[image: image220.wmf]()

fx

的单调递增区间；

（2）求集合A；
（3）如果函数[image: image221.wmf]()

fx

是A上的单调递增函数，求a的取值范围。
解：（1）[image: image222.wmf])
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令[image: image223.wmf]22
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，得到单调递增区间[[image: image224.wmf]1
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对于（*）当[image: image232.wmf]1
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；当[image: image234.wmf]1
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∴当[image: image236.wmf]1
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时A=[image: image237.wmf])
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；当[image: image238.wmf]1
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（3）当[image: image240.wmf]1
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时显然不单调。
而[image: image241.wmf]2
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，故[image: image242.wmf]13
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，即：[image: image243.wmf]01
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23．（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分8分。
已知数列{an}中，a1=1，且点P(an，an+1)（n∈N）在直线x-y+1=0上。
（1）求数列{an}的通项公式；
（2）若函数[image: image245.wmf]123
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n

n

fn
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L

（n∈N，且n≥2），求函数f(n)的最小值；
（3）设[image: image246.wmf]1

n

n

b

a

=

，Sn表示数列{bn}的前n项和。试探索是否存在关于n的整式g(n)，使得等式S1+S2+S3+…+Sn-1=(Sn-1)g(n)对于一切不小于2的自然数n恒成立？若存在，写出g(n)的解析式，并加以证明；若不存在，试说明理由。
解：（1）an-an+1+1=0({an}成公差为1的等差数列，∴an=n。
   （2）[image: image247.wmf]123
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∴f(n+1)-f(n)=[image: image248.wmf]1111
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∴f(n)在n∈N，且n≥2上单调增。∴在n=2时，f(n)有最小值f(2)=[image: image251.wmf]5

6

，
（3）Sn=[image: image252.wmf]111
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，计算：g(2)=2，g(3)=3，g(4)=4，猜测：g(n)=n，

证明：①当n=2时，由上述过程已得。
②假设当n=k时成立，即存在g(k)=k，有S1+S2+S3+…+Sk-1=(Sk-1)k成立。
则n=k+1时，S1+S2+S3+…+Sk-1+Sk=(Sk+1-1)g(k+1)((Sk-1)k+Sk=(Sk+1-1)g(k+1)，

∵(Sk-1)k+Sk=Sk(k+1)-k=Sk+1(k+1)-1-k=(Sk+1-1)(k+1)，∴g(k+1)=k+1，

∴n=k+1命题成立。由①②可知不等式对任意正整数n≥2均成立。
另证：S1+S2+S3+…+Sn-1=(n-1)(1+(n-2)([image: image253.wmf]1

2

+(n-3)([image: image254.wmf]1

3

+…+[n-(n-1)]([image: image255.wmf]1
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，

=n(1+[image: image256.wmf]1

2

+[image: image257.wmf]1
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+(+[image: image258.wmf]1
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)-(n-1)=n(Sn-1)(g(n)=n。▋
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